

外交部: 世界不需要挑动分裂、对抗的“民主峰会”

新华社北京12月2日电(记者许可 马卓言)外交部发言人汪文斌2日表示,美国举办所谓“民主峰会”是借民主之名行破坏民主之实。面对全球性挑战,世界需要的不是挑动分裂、对抗的“民主峰会”,而是在联合国宪章宗旨和原则基础上坚持真正的多边主义,加强团结合作,携手应对共同挑战。

当日例行记者会上,有记者问:12月1日,俄罗斯外交部就美国拟举办“领导人民峰会”发表声明称,美国及其盟友没有资格也不应该以“民主灯塔”自居,美在国际上采取的不友善行动已使外界丧失对其信任。俄方呼吁所有国家不再推行所谓“民主峰会”,不搞重新划线,以实际行动捍卫联合国宪章规定的各国主权平等原则。中方对此有何评论?

汪文斌说,中方对俄方有关立场表示赞赏。近期,许多国家政要和媒体对美国举办所谓“领导人民峰会”提出批评。泰国副总理兼外长敦表示,峰会纯粹出于政治目的,是政治操弄,泰国没有收到邀请反而应感到高兴。匈牙利外长西雅尔多指出,“民主峰会”具有典型的美国内政特征,匈牙利民主无需任何人评判。埃及、沙特阿拉伯、以色列等中东多国媒体评论称,“民主峰会”是美国干涉他国内政、维护霸权的工具。美式民主除了在在中东和世界各地播下死

亡和破坏的种子外,没有留下任何有价值的东西。这些情况都表明,美举办“民主峰会”不得人心,遭到国际社会普遍反对。

汪文斌说,美国以自身标准划线,将世界上半国家和地区划入“民主阵营”,将另一半国家归入“非民主国家”行列。这种做法本身就违背民主精神,暴露出美将民主工具化、武器化,打着民主幌子推进地缘战略、打压异己的真实意图。

汪文斌说,长期以来,美国通过国际开发署等政府机构和“国家民主基金会”等所谓“非政府组织”,对主权国家进行渗透颠覆,挑动“颜色革命”,以推广民主主义滥施单边制裁,对阿富汗、伊拉克、叙利亚、利比亚等国发动军事干涉,造成数十万平民死亡,数百万人受伤,数千万人流离失所。美国人为将世界划分为“民主”和“非民主”两大阵营,只会给世界带来更多混乱,给各国人民带来更多灾难。

“事实上,‘民主峰会’同民主无关,是借民主之名行破坏民主之实。”汪文斌说,“面对新冠肺炎疫情、气候变化、恐怖主义、经济复苏等全球性挑战,世界需要的不是挑动分裂、对抗的‘民主峰会’,而是在联合国宪章宗旨和原则基础上坚持真正的多边主义,加强团结合作,携手应对共同挑战。”

俄罗斯敦促外国伙伴不要追随美国划“民主分割线”

新华社莫斯科12月1日电(记者华迪)俄罗斯外交部1日在其官方网站上发布声明说,在所谓“领导人民峰会”召开之前,俄罗斯敦促所有外国伙伴不要追随美国划“民主分割线”。

声明说,美国有关民主的言论不仅完全脱离现实,而且非常虚伪。俄外交部敦促美方在“输出民主”之前先解决好自身问题,弥合本国社会不断加剧的道德和价值观分裂。

全球疫苗免疫联盟:

疫苗鸿沟让世界面临新冠大流行延长风险

新华社伦敦12月1日电(记者郭爽)全球疫苗免疫联盟首席执行官塞斯·伯克利1日在给新华社记者发来的一份声明中说,如果全球新冠疫苗分配不公问题不能解决,大流行将继续延长。伯克利呼吁全球共同努力,确保疫苗公平可及。

伯克利在通过电子邮件发来的声明中指出,虽然目前人类仍需更多了解奥密克戎变异毒株,“但我们知道,只要世界上大部分人没有接种疫苗,(新冠病毒)变异就会继续出现,大流行将继续延长”。

他说,只有在能够保护全球所有人口,而不仅仅是富人的情况下,才能阻止(新冠病毒)变异。“现在在全世

界需共同努力,确保公平获得疫苗。”伯克利表示,跨越疫苗鸿沟意味着疫苗制造商和捐助者为那些需要疫苗的国家提供“能见度”,以便后者实施“史上规模最大的国家免疫计划”,也意味着接受疫苗援助的国家需利用所有可用资源为需要者提供安全有效的疫苗。

“在所有人都安全之前,没有人是安全的。”伯克利强调。

由世界卫生组织、流行病预防创新联盟、全球疫苗免疫联盟共同领导的“新冠疫苗实施计划”,旨在确保所有参与的国家经济体都能公平获得新冠疫苗。其核心目标是到2021年底提供20亿剂疫苗。

一口非洲大陆上的“幸福井”

新华社达喀尔12月1日电 雨季刚过,塞内加尔久尔贝勒区的巴林村炎热且荒凉。一眼望去,村民居住的简易茅草房和周围的土地连成一片,村里高高竖起的一座水塔格外显眼。

在水塔旁的供水机房里,巴林村村民迪奥姆正精心擦拭供水设备,检查运行状况,为发动机加满机油。

迪奥姆是中地海外塞内加尔公司乡村打井工程的一名水井协调员,负责维护巴林村的这口水井。这口水井,是公司提供融资实施的塞内加尔乡村打井工程的一部分。迪奥姆见证了工程实施过程,也看到了这口水井给当地带来的变化。

塞内加尔临近撒哈拉沙漠,中部和东部地区多为半沙漠地带,旱季最高气温可达45℃。在远离城市的农村,供水设施往往老旧不堪,村民的基本生活用水常年得不到保障。

巴林村就曾是这样的一个缺水村落。以前,村里只有一口井,人们每天凌晨就要开始排队打水,邻村的居民甚至要走两公里多的路来这里打水。排队时间会从凌晨持续到午夜,村里很多年轻人因此都没法去上学。

在村里的老井前,迪奥姆说:“以前打水太难了,这里只有一口井,而且常年缺乏维护。”

非洲民众的民生福祉一直是中非合作的一项重要内容。2015年,中国国家主席习近平在中非合作论坛约翰内斯堡峰会上提出中非“十大合

作计划”。此后,乡村打井工程成为中塞双方落实“十大合作计划”的举措之一。

2017年3月5日,这项工程在塞内加尔正式开工,给当地数百万缺水民众带来了希望。

2018年7月,在对塞内加尔共和国进行国事访问前夕,中国国家主席习近平在塞内加尔《太阳报》发表题为《中国和塞内加尔团结一致》的署名文章。文章中提到,中方提供融资实施的乡村打井工程将建设251口水井和1800公里管线,解决塞内加尔七分之一人口的吃水用水问题。

塞内加尔外长艾莎塔·塔勒·萨勒在接受新华社记者采访时说:“这些项目体现了我们的团结和积极合作。”

据介绍,乡村打井工程涉及塞内加尔14个大区中的12个。每套供水系统包括水井、水塔、输配水管道及配水设施,最高日供水规模达8万立方米。工程还为当地3000多人创造了就业机会,迪奥姆就是其中之一。

打井队在巴林村施工时,迪奥姆亲眼看到了打井的不易。在沙漠中找到水源非常困难。有时,要找到合适的打井点就要花上一个多星期时间。

中地海外塞内加尔公司市场运营部经理魏说,打井项目地点都在农村,地质情况复杂,水位也很深,塌孔、漏浆等情况经常出现。

此外,农村地区恶劣的交通条件

一条联结心愿的铁路

新华社万象12月2日电 在老挝首都万象北郊的中国中铁二局中老铁路铺轨基地,跟着中国师傅学习的老挝姑娘希达,平蓬莎万全然不顾烈日当头。对她来说,检修火车发出的叮当声犹如音乐般动听。在希达心中,这清脆的声音像是在为她庆贺,庆祝她距离实现心愿又近了一步。

今年22岁的希达外表看起来柔弱,却有一个执着的“钢铁机车梦”——当一名火车司机。

出生于老挝北部小城孟赛的她从小就萌生了这一想法。孟赛到中国云南的磨憨口岸只有约100公里,但重重大山严重阻隔了当地与中国交往的通道。基本没出过大山的希达,一直想去看看山那边的样子。

老挝,素有“中南半岛屋脊”之称,山地和高原占国土面积的80%,交通极为不便,而且还是东盟国家中唯一的内陆国。突破重重封锁,“变陆锁国为陆联国”,是老挝人民一直以来的一大心愿。

2015年,中老两国政府签署政

府间铁路合作协定,标志着中老铁路项目正式进入实施阶段,成为实现老挝人民心愿的契机。

中老铁路连接起中国云南省昆明市与老挝万象市,以中方为主投资建设,全线采用中国标准并与中国铁路网直接连通。

“我第一次听说中老铁路是在2015年。2016年,我专门到中国云南省昆明市研习有关铁路的知识,回国后直奔中老铁路有限公司应聘。我希望能成为中老铁路的一名优秀女司机。”希达说。

2017年11月,在对老挝人民民主共和国进行国事访问之际,中共中央总书记、中国国家主席习近平在老挝媒体发表题为《携手打造中老具有战略意义的命运共同体》的署名文章。他在文章中指出,中老铁路作为泛亚铁路网的重要组成部分,对老挝具有重大战略和现实意义。双方要加强统筹协调,争取早日建成通车,让老挝同周边国家乃至世界互联互通。

老挝政府总理潘坎今年8月在

接受中国媒体记者采访时表示,习近平主席提出的共建“一带一路”倡议是一个机遇,将加深中国与“一带一路”合作国家间的互信互助。中老铁路就是其中的落地项目之一。

中老铁路全长1035公里,由中国段、老挝段两个区段组成,沿途山高谷深、地质复杂,跨越湄公河等众多水系。班那汉湄公河特大桥、琅勃拉邦湄公河特大桥、森村二号隧道、那科村隧道……有人说,中老铁路不是铺出来的,而是架出来的,挖出来的,难度可想而知。

即使困难重重,项目建设者们却迎难而上。希达说:“在工地上,24小时都能看到中国工程师们不停工作的身影。老挝气候炎热,隧道开挖的工作更是难上加难,隧道内温度比室外温度要高许多。在隧道内工作,要有非常强的忍耐力和毅力。”

在修建铁路的同时,中老铁路有限公司还开设培训班,培训了约600名老挝籍学员,传授机车驾驶、调度和维修等技能。希达就是其中一名学员。

“褐皮书”显示美经济增长仍受供应链和劳动力紧张限制

新华社华盛顿12月1日电(记者许缘 高攀)美国联邦储备委员会1日发布的全国经济形势调查报告显示,美国经济活动普遍温和增长,但部分地区增长受到供应链中断和劳动力短缺限制。

这份报告根据美联储下属12家地区储备银行的最新调查结果编制而成,也称“褐皮书”。报告显示,今年10月至11月初,多数辖区经济活动温和增长,消费支出适度扩张。一些辖区指出,尽管需求强劲,但受供应链中断和劳动力短缺影响,经济增幅受到限制。低库存抑制了部分产品销售,尤其是轻型汽车销售受到较大影响。

按行业来看,多数辖区休闲和娱乐活动有所扩张;建筑活动普遍增加,但由于缺乏原材料和劳动力,增幅受到限制;制造业增长也受到原材料和劳动力短缺限制。

展望未来,多数辖区对整体经济前景的看法仍然乐观。但部分辖区指出,供应链中断和劳动力短缺的问题何时能得到缓解存在不确定性。

同期,各辖区就业市场实现从温和到强劲范围内的增长。企业对劳动力需求强劲,但持续面临招聘困难。休闲和酒店业以及制造业就业人数增加,但很多企业因缺乏劳动力而缩短了营业时间。整体而言,育儿需求、退

休以及对疫情的担忧是限制劳动力供应的主要原因。企业被迫提高工资并提供其他激励措施以留住现有员工。

此外,各辖区物价水平普遍实现温和到强劲上涨。对原材料的强劲需求、物流挑战以及劳动力市场紧张局面导致各行业投入成本出现大范围上涨。同时,由于需求持续强劲,企业转嫁成本的能力大幅提高。

美联储每年发布8次“褐皮书”,通过地区储备银行对全美经济形势进行摸底。该报告是美联储货币政策例会的重要参考资料。下一次美联储货币政策例会将于12月14日至15日举行。

美发现本国首例奥密克戎毒株感染病例



12月1日,旅客抵达美国旧金山国际机场。

美国疾病控制和预防中心1日宣布,确认发现本国首例变异新冠病毒奥密克戎毒株感染病例。美国疾控中心在新闻公报中说,1名奥密克戎毒株感染者于11月22日从南非返回加利福尼亚州旧金山,其症状轻微且在改善。这名感染者正自我隔离,迄今其密切接触者新冠检测结果均为阴性。旧金山卫生官员证实该当事人29日被检测为新冠阳性,曾接种过两剂莫德纳疫苗,但未打疫苗加强针。

新华社记者 吴晓凌 摄

联合国秘书长: 非洲应统一目标和行动以应对各种挑战

新华社联合国12月1日电(记者王建刚)联合国秘书长古特雷斯1日表示,非洲面临新冠疫情、和平与安全等各种挑战,非洲应统一目标和行动以应对挑战。

古特雷斯当天在纽约联合国总部举行的第五届非盟-联合国年度会议上说,摆脱新冠疫情是实现非洲经济复苏的关键因素之一,但尽管非盟致力于增加疫苗和医疗用品的可及性,但目前只有6%的非洲人口完全接种了疫苗。古特雷斯呼吁各方支持世界卫生组织有关到2022年中期让全球70%人口接种新冠疫苗的接种战略,“继续为非洲可持续发展的国内疫苗制造提供资金和其他支持”。

关于非洲的和平与安全,古特雷斯说,从埃塞俄比亚到苏丹,从苏丹地区到

中非共和国,“和平赤字”依然非常严重。

古特雷斯呼吁各方关注他今年9月向联合国大会提交的《我们的共同议程》报告。该议程“全面、整体地审视全球安全”并寻求加强区域和次区域组织伙伴关系,其中非盟-联合国合作是“最重要的”。

古特雷斯说,非盟领导的和平行动也需要新的投资,在“维持和平”与“建设和平”使命之外,他将继续推动安理会通过《联合国宪章》第七章授权,采取行动“恢复国际和平与安全”,并提供有保证的资金。“这在萨赫勒和索马里最为紧迫,那里正在进行的和平行动受到严重限制,资金面临很大的不确定性。”

古特雷斯表示,“所有这些挑战都要求目标一致,行动一致”。

波兰内政部说将有条件地对媒体开放边境戒严区

据新华社华沙12月1日电(记者张章)波兰内政部1日说,波兰将有条件地允许媒体记者进入波兰与白俄罗斯边境地区的戒严区。

波兰内政部部长波波奇在当天的新闻发布会上说,有需求的媒体记者需要提出申请,经批准后可在边境部门人员陪同下进入边境地区3公里的戒严区。媒体记者进入戒严区前将接受安全指导,并需要签署相

关声明文件。这一政策将于12月1日开始实施,至少持续到明年3月1日。

近期,数以千计主要来自中东地区的难民试图从白俄罗斯进入波兰、立陶宛等欧盟国家,最终前往西欧。波兰等国指责白俄罗斯策划这场危机,以此报复欧盟先前对白俄罗斯的制裁。白方则表示,制裁使白俄罗斯无法控制移民流入。

澳智库报告: 澳盟友从澳中贸易争端中获益最多

新华社悉尼12月1日电(记者郝亚琳)澳大利亚悉尼科技大学澳中关系研究院日前发布报告说,美国等一些澳大利亚的盟友事实上是澳中贸易争端的最大受益者。

报告说,今年前9个月,12种澳大利亚产品对华出口总额比2019年同期减少了126亿美元,而美国同类产品对华出口额增加了46亿美元,加拿大和新西兰同类产品对华出口额也分别增加了11亿美元和7.86亿美元。

另一方面,报告指出,这些盟友在澳中贸易争端问题上给予澳大利亚的口头声援,并没有转化为大量购买澳产品以帮助其减少经济损失的实际行动。今年前9个月,澳大利亚葡萄酒对华出口额同比减少了逾4.8亿美元,但同期对美出口额仅为710万美元。

澳中关系研究院院长詹姆斯·劳伦森在接受新华社记者采访时表示,美国等西方国家是澳大利亚的安全盟友,但在贸易问题上,它们是澳大利亚激烈的竞争对手。

“当澳大利亚生产商无法进入中国市场时,美国生产商只会很高兴地拿走澳大利亚人原有的份额,他们也正是这样做的。”他说。

他还表示,有观点认为“很多国家都需要同中国经济脱钩,澳大利亚无须担心同中国的贸易关系恶化”,但这种想法是错误的。贸易和投资数据表明,事实上,中国与很多国家,包括澳大利亚的战略伙伴在内,经济融合在进一步深化。此外,“对澳大利亚经济而言,与中国脱钩成本很小”的想法也是站不住脚的。一方面,一些行业受到了很大影响,另一方面,从整体而言,澳中经贸往来并未脱钩,事实上还在增加,这也意味着脱钩要付出更大成本。

劳伦森认为,当前澳国内关于澳中关系的讨论中,政府听到的往往都是国家安全领域的声音,而那些代表澳经济利益的声音需引起进一步重视,因此这份报告是从经济角度对当前状况进行全面如实的探讨。

加拿大境内首次发现野生动物感染新冠病毒

新华社渥太华12月1日电(记者李保东)加拿大环境和气候变化部1日发布消息说,加拿大在3只野生白尾鹿样本中检测出新冠病毒。这是加拿大首次发现野生动物感染新冠病毒。

这3只白尾鹿生活在加拿大魁北克省埃斯特里地区,检测样本采集于11月6日至8日,当时它们没有任何感染新冠病毒的症状,但11月29日的检测结果显示它们已感染新冠病毒。

加拿大环境和气候变化部说,在本国境内的野生动物体内发现新冠病毒,表明有必要继续对野生动物进行新冠病毒监测。该部还说,美国有研究报告显示,有证据表明新冠病毒从人传染给了野生白尾鹿,随后该病毒在鹿群中传播,但尚未发现新冠病毒从鹿传染给人。

去年以来,全球各地多种动物陆续被发现感染新冠病毒,其中包括河狸、鹿、水貂、猩猩、老虎、狮子以及猫、狗等。